

### CULTURA Y MORAL

Hay una tendencia absurda a reducir el magno problema de la formación humana a una simple cuestión de cultura. Es el vicio corriente en que incurren los que se preocupan más de llenar todo de escuelas, y poco o nada de que estas sean vivificadas de espíritu cristiano.

El día en que la cultura no sea un lujo de privilegiados, vienen a decir, el día en que se vea extirpada de raíz la maldad del analfabetismo, en que todos sientan afición a la lectura y los cerebros se despierecen con ansias e inquietudes de saber, habremos dado un paso decisivo hacia la felicidad individual y social.

Si aventuramos como tímida objeción que es insuficiente decorar la inteligencia con unas cuantas nociones, si no va acompañado con la formación de buenos sentimientos, que no basta enseñar a leer, si no se enseña a vivir, que no se trata solamente de instruir, sino principalmente de educar, nos replican por ahí diciendo: A ello vamos; con mayor instrucción, serán todos mejores. El hombre al desarrollar su inteligencia se hace más capaz de gustar placeres nobles y puros, y estos le retraerán de los indignos y viles. ¿Se concibe que uno esté dispuesto a cometer una acción baja y criminal después de la artística fruición de una ópera de Wagner o de las emociones poéticas inspiradas por una rima de Becquer?

«Hay una cosa—dice el librepensador Guyau—de más segura eficacia que una prohibición religiosa, es extinguir el deseo mismo, provocar una especie de desdén intelectual que reemplace al terror religioso. Así, la religión mahometana prohíbe a sus adeptos el vino; pero no faltarán entre estos los espíritus sutiles que distinguirán entre vino y alcohol, ya que Mahoma no pudo prohibir este último formalmente, a causa de no conocer su existencia. Véase cómo la fe religiosa, fértil en sutilezas de interpretación, tiene sus desfallecimientos. Por el contrario, no dictéis al hombre prohibición alguna, pero elevadlo a cierto grado de desarrollo intelectual, y ni siquiera sentirá deseos de beber; la cultura le habrá transformado más hondamente que lo pudiera hacer una religión.»

Nadie ha expresado con más aplomo la ilusa teoría de la cultura elemento integral de formación. Se puede emparejar ese texto con la conocida frase reveladora también del más inexperto candor, de Víctor Hugo: «Llenar la escuela equivale a desalojar la cárcel y el hospicio.»

No se puede calcular el estrago causado por las ilusiones que al modo de flores venenosas han germinado y germinan al calor de esos sofisticos conceptos. La cultura por sí misma es algo indiferente para el bien y para el mal: todo depende de quien sea el sujeto en quien reside.

Esa cultura superior a que parece aludir Guyau en las palabras transcritas dista muchísimo de poseer por sí sola esa fuerza de elevación. Para uno que otro en quien la pasión de la ciencia, convertida en ideal supremo de la vida—pongamos de ejemplo un Littré en Francia, a quien sus contemporáneos apellidaron «el santo ateo» y un Joaquín Costa en España—absorbe con potencia tan avasalladora que le inspira el gusto de una vida alejada de toda mundana trivialidad ¡qué multitud incontable de personas cultas a quienes la actividad espiritual, artística, literaria, científica, no solamente no refrena en el camino de la perversión, sino que se convierte en medio de multiplicar y refinar los bajos placeres!

### Tribunales

Juicios para mañana.  
Sección segunda.—Fuente Obejuna; hurto, contra Manuel Fernández Defensor, señor Altamirano; procurador, señor Torres.

es que los crímenes cometidos por niños y mancebos imberbes ha aumentado desde 1880 en dos quintos, es decir, en casi la mitad.

Se comprende esta confesión amarga que acaba de estampar en la revista C. G. T. Mr. Bocquillon, haciendo un balance de la escuela laica y resumiendo una experiencia de cuarenta años como director de escuela pública en París: «Es menos importante saber leer que ser honesto. Moralidad es antes que saber. La moral laica se ha suicidado a la letra desde el día en que siguiendo el consejo de Mr. Bulson, ha pretendido fundarse fuera de la idea de Dios. Hablo aquí objetivamente, como libre pensador y sin ninguna preocupación confesional.»

EL MAGISTRAL DE BURGOS

### EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión ordinaria

A las siete y media se reunió anoche el Ayuntamiento, presidiendo el señor Cruz Ceballos.

Se aprobó el acta de la anterior. Quedó en suspenso una moción sobre provisión de una plaza de bajo en la banda municipal, para hacerlo con otras vacantes que existen.

El señor Calderón Uclés propuso fuese designado el señor Palomino para representar al Ayuntamiento en las negociaciones entre obreros y patronos carpinteros y estudiar las bases de trabajo presentadas.

Se acordó devolver parte de la fianza al contratista don José Ruiz Expósito, con el voto en contra de la minoría monárquica.

Se concedió a don Fernando Rloji Muñoz la exclusiva para instalar anuncios en las farolas del paseo de la Victoria y Avenidas del Gran Capitán, Cervantes y Canalejas.

Se aprobó una moción proponiendo determinadas modificaciones en el contrato con la Empresa de Aguas Potables.

Se dió lectura a una moción del señor La Hoz, proponiendo se apruebe una ley de defensa a la República. Se adhirió el señor Calderón y fué aprobada.

El señor Ruiz Moreno pidió que por el Inspector de Sanidad se gire una visita a una escuela de la calle Cruz Verde donde reciben instrucción más de 80 niños.

Después hicieron otros ruegos los señores Diéguez, Ortiz Villegas, Siles, Blanco Cantarero, Calderón y La Hoz, y se levantó la sesión.

### VILLA DEL RIO

Preparadas por el competente y culto profesor de música, don Guillermo Navarro García, han obtenido en el quinto año de piano en los exámenes ordinarios del Conservatorio de Córdoba, las honrosas calificaciones de sobresaliente las bellas señoritas Adoración Arrieta Castro y Rosario Borrego Rincón.

Nuestra sincera felicitación a tan aventajadas y estudiosas alumnas y a sus distinguidas familias. —TEODORO SOTO.

### Montalbán

NOTICIAS

Se encuentra completamente restablecida de la dolencia que le ha aquejado varios días, la bellísima y distinguida señorita Concepción Zamorano Cañete. Por tal motivo la felicitamos.

—Después de haber pasado una breve temporada veraniega, hemos tenido el gusto de saludar a la bella y gentil señorita Carmela Jiménez Ruiz. Sea bienvenida.

—Se encuentra algo mejorada de la lesión que hace días sufre en un pie la señorita Carmela Delgado López. Hago votos por su completo restablecimiento.

JOSÉ P. DE LA LASTRA Y LÓPEZ

Este periódico se publica con censura eclesiástica

### Propaganda bolchevique

Tal es la calamidad espantosa del bolchevismo. Acaso no ha caído calamidad mayor sobre el mundo. Pero lo temible es la furia con que quiere propagarse a todas las naciones, el furor propagandista que se ha apoderado de los bolcheviques. Es un fuego, un incendio.

Cuando se les echa en cara que no se realizan las promesas paradisiacas que hacían a los obreros, y que en Rusia hay mucho mayor miseria que en cualquier país burgués o capitalista, unas veces responde con el plan quinquenal, plazo que ha fijado Stalin, próximo a cumplirse, sin que se vean las esperanzas de redención; otras más problemáticamente diciendo que para que se realicen todos los ideales bolcheviques es necesario que toda Europa sea comunista.

Y a conseguirlo se aplica con toda su saña. El organismo técnico que a ello se aplica es la Tercera Internacional Comunista (Komintern), que, en teoría, es distinta del Gobierno soviético, pero, en realidad y en su personal, es el mismo Gobierno soviético.

«La Internacional Comunista es la Internacional de las asociaciones obreras, que une, salvando las fronteras, al proletariado militante sin distinción de raza, sexo, religión ni profesión. Comprende todos los partidos comunistas del mundo, es también un partido político, el partido internacional de combate del proletariado.»

«Tiene la misión de libertar a los obreros del yugo capitalista y de preparar y organizar la calda violenta del régimen burgués por medio de la revolución proletaria.»

«La Komintern combate todas las influencias burguesas que se ejercen sobre el proletariado y lucha contra la religión y contra toda filosofía que no sea el materialismo de Marx; contra toda doctrina que enseñe la conciliación entre el capital y el trabajo; contra el oportunismo socialista, y predica la guerra sin cuartel entre las clases sociales.»

Así escribe el «Imprekor», que es su órgano oficial.

Ahora bien, esta Komintern y todo el Gobierno soviético profesa la idea de que hay que trabajar y no dejar en paz a ningún estado hasta que en él triunfe la revolución comunista. Decía Lenin: «No es en Rusia donde se hará la victoria completa, ya que no se podrá dar por conseguida hasta que el proletariado logre la victoria en todos los países avanzados o en los más». Y en otra ocasión: «No se puede dudar de que la victoria final de nuestra revolución sería imposible si permaneciese aislada, sin provocar un movimiento revolucionario».

Si nuestros lectores leyeron la intención de Abril, se darían cuenta de esta política de los Soviets que todo lo preparan, sobre todo el ejército rojo, y la marina roja en orden a la gran conspiración universal para destruir todo nacionalismo y convertir al mundo en una universal unión de soviets. Esta idea es capital en el bolchevismo. La Revolución mundial. A ella se dirige toda su increíble y activísima propaganda admirablemente organizada y obstinadamente desplegada.

REMIGIO VILARRO S. J.

### Devocionario cordobés

Acaba de publicarse este devocionario utilísimo para los fieles de Córdoba, porque en él se encuentran reunidas las devociones generales como la Santa Misa, Rosario, Via Crucis etc., y las devociones particulares de Córdoba, como la Fuensanta, San Rafael, los Mártires etc. Tiene además muchas oraciones a los Santos Abogados en varias tribulaciones y el oficio y misa de difuntos.

Se vende al precio de 2 pesetas en las principales librerías y en la imprenta de EL DEFENSOR. 15-7

El católico de mediana posición que quiera cumplir sus deberes para con su prensa debe suscribirse al diario católico de la localidad y abonar, según sus medios, una o más suscripciones, para hacer llegar el periódico a lugares de reunión de las clases modestas. (Del «Correo de Andalucía».)

### LA FIERA MADRASTRA

La fiera madrastra se pasa todo el día asomada a la ventana de su castillo de Gorrif. Los ojos, aquellos bellos ojos claros ya amortiguados por la edad se le afilan como puñales atalayando el camino.

—Como venga solo, lo mato. Sacaba de su corpiño un estilete de oro y lo aillaba nerviosa contra la piedra de la ventana.

Y otras veces, cansada de mirar y esperar, se sentaba junto a la chimenea. Con el pequeño Ethelredo en el hald y alisándole los cabellos de oro adiestrada en voz baja:

—¿Quién es el Rey de Inglaterra?

—Yo.

—¿Y quién es la madre del Rey?

—Tú.

—¿Y quién es el ladrón de la corona del Rey?

—Eduardo.

—¿Y qué es menester hacer con los ladrones?

—Colgarlos en una horca con la lengua afuera.

—¿Para bien de quién?

—Para bien del Reino y para honra de Dios.

Luego, un mayordomo, con su peliza de pieles entraba a buscar al niño. En el patio, con los soldados de la guardia o en el monte tras los venados, el pequeño y gracioso Ethel que apenas tenía nueve años, adiestrado, afinaba su puntería. Era todavía un rapaz y ya competía en las fiestas de los contornos con los más expertos tiradores.

Un día, Eduardo andaba de caza por aquellos bosques con caballeros de su corte. También él era muchacho gracioso y apuesto como su hermanastro. Bien se delataba en ambos la sangre clara, excelsa, del Rey difunto. De pronto, a través de las espesas encinas divisó el castillo de su madrastra. Estaba sólo en aquél instante, aguardando en su puesto, el paso de un jabalí. Sin decir palabra partió hacia el castillo a todo el galope de su caballo.

Alfrida, a la ventana, lo vió de lejos. Corrió a su cámara, vistióse con un rico traje de terciopelo, joyas, diadema de esmeraldas en la blanca cabellera untosa de perfumes; y escondido en el cinto, su estilete de oro. En el patio aguardaba con el fiel chambelán riendo alegremente.

—¡Qué gran día para andar de caza! ¡já já já!

—Gran día, Señora. Y para recibir al Rey. Cabalmente acaban de atraer dos zagues de malvasía que nos manda el Arzobispo de York.

—¡El arzobispo de York! ¡já já já! Ese fué el que le quitó la corona a mi hijo y ahora nos manda dos zagues de qué?

—De malvasía, Señora.

—De malvasía, ¡já já já!

En estas risas, San Eduardo que llega cabalgando, gallardo sobre su potrero. Es alto, enhiesto y fornido. Con la montera verde en la mano saluda desde el umbral. Descalbalga ágil, mientras el chambelán, en una reverencia profunda, recoge las riendas.

—¡Querida tía!

Y no tiene tiempo de decir más porque la fiera madrastra que le sonreía con los brazos abiertos, le ha clavado por la espalda el estilete.

Cayó sin vida con los ojos traspuestos. Al dar contra las losas, la fina daga se le acabó de enterrar en el cuerpo.

El chambelán lívido temblaba.

—¿Qué hacemos, Señora? No tardarán en venir buscándolo.

—¡já já já! Los emborracharemos a todos con la malvasía del Arzobispo.

Y enseguida, sinlestra, desencajada:

—Ahora mismo vamos a la cabaña de Brunilda y lo dejaremos allí. Como está ciega no sabrá quién lo ha llevado. Podrán creer lo mataron los ladrones.

Fué cargado el cadáver en un asno de las corralizas. No está lejos la choza, al pie de un cabezo poblado de enebros, a un costado del camino. La vieja toma el sol a la puerta. Apenas oye rumor de gente levanta su plañido:

—Tenga caridad de la ciega, San Patricio les valga.

Alfrida se pone a conversar con ella mientras dos soldados descargan los despojos sangrientos.

### Hacienda

Se ha dispuesto le sean devueltas a Manuel Piedra del Real, de Lucena, 1.500 pesetas que ingresó de cuota militar.

—Buenos días, hermanita, ciegueta ¿verdad?

—Sí, señora, ciega para mí desgracia. Vieja, vieja y desamparada.

—¡Pobre! ya lo siento, ya. ¿Quisiera decirme el camino para el Castillo de Corff? Porque como somos forasteros, nos hemos perdido.

Pero Brunilda siente de pronto una comezón en los ojos. Se los restriega, con sus manos sarmentosas. Se los restriega con furia y he aquí que aquellas pupilas secas se abren a la luz. Mira con espanto. Se arroja gimiendo sobre el cadáver.

—¡Ay que gran pecado!

La fiera madrastra la aparta de un puntapié.

—Ea, bruja, como no calles te recoceremos el pescuezo.

Entonces cogieron otra vez el cadáver, dieron vuelta al cabeza y desde el precipicio de detrás del castillo lo arrojaron a una laguna espantosa.

Alfrida aquella noche, sentada junto a la chimenea acariciaba los áureos cabellos de Ethel.

—Ethel, hijo mío, serás Rey de Inglaterra. Ya están en camino los que vienen a traerte la corona.

—¿Y Eduardo, madre?

—A los malvados los castiga Dios. Y no puede menos de extremecerse ella misma por lo que acababa de decir.

Vinieron a buscar a Ethel los caballeros de Inglaterra. Lo coronaron Rey. Pero al cabo de un año, unas luces misteriosas se encendían en las tinieblas de la laguna de Corff. El cuerpo de San Eduardo flotaba incorrupto sobre el agua quieta. Vinieron los arzobispos, los condes y grandes abades. Y en medio de una muchedumbre que llevaba palmas condujeron al monasterio de Scherterbury y le enterraron bajo una gran losa labrada.

Genaro Xa: i r Vallejos.

### Montilla

BAUTISMO

En la parroquia de San Francisco Solano, recibió el santo bautismo la tarde del viernes 10 de los corrientes una preciosa niña hija de nuestros buenos amigos don Mariano Luque Pardo y de doña María de los Angeles César César.

Administró el sacramento don Antonio Anula García, capellán del regimiento de lanceros de Sagunto, que le impuso los nombres María de las Mercedes de San Felipe.

Fué madrina la abuela paterna doña Mercedes Pardo de Luque.

Después de la ceremonia se celebró el bateo en el domicilio de los padres de la nueva cristiana sin que faltase el más pequeño detalle, muy propio de estas fiestas de familia.

TRASLADO

Nuestro buen amigo don Antonio Baena Guillén, factor de ferrocarriles andaluces en esta, ha sido trasladado a la estación de Guadalcazar.

Hoy marcha a su nuevo destino, acompañado de su esposa doña Feilsa Márquez Varo e hijos.

Sentimos la ausencia y esperamos verle pronto entre nosotros.

TAURINA

La Escuela Taurina Montilliana celebrará tres corridas de novillos, lidiadas por sus alumnos, los días 14, 15 y 16 de los corrientes, con motivo de la Feria del Santo, destinando su producto a remediar las necesidades de la clase obrera.

Deseamos haya muchos ingresos en la taquilla.

AMADOR

### Restaurant La Cruz del Campo

PLAZA DE LA REPUBLICA

A cargo del cocinero Félix González

Cubierto, 5 pesetas

Servicio a domicilio.—Teléfono 1715. Jamón en dulce, 100 gramos 2 ptas.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador del DEFENSOR, dirijase al apartado 31.

### Vida Religiosa

Santoral.—Día 15. San Enrique, emperador. La misa y oficio son del santo, con rito doble y color blanco.

Cultos

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En el Salvador, mañana en cumplimiento de la memoria fundada por doña Dolores Jiménez Vázquez.

En el templo de las Esclavas puede visitarse diariamente al Santísimo.

Apostolado de la Oración

Intención general para el mes de Julio: El peligro del bolchevismo.

Intención mensual: El auxilio de católicos peritos en ciencia médica en las Misiones.

Rogaremos en especial para que nos libremos del peligro bolchevista y haya médicos y enfermeros en las Misiones.

Resolución Apostólica: Hablar de los males bolchevistas y fomentar vocaciones médicas.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve, y por la tarde a las cinco.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Julio:

Día 25. Fiesta de Santiago Apóstol, el canónigo don Félix Romero Menjíbar.

Son Pablos.—Del 7 al 15 solemne novena a la Sma. Virgen del Carmen. A las siete, misa en el altar de la virgen, y por la tarde a las siete, los ejercicios con manifiesto y sermón que predicarán los R. P. Estanislao Sanmartín, Francisco Abolafia y Julio Delgado.

Los cultos del día 15 los costea don Eduardo Cadenas.

El día 16, festividad de la Virgen del Carmen, a las diez y media, y por la intención de don Antonio A. Morales, habrá Misa solemne con panegírico, que hará el R. P. Teodomiro Rebollo.

El Oarmen (Puerta Nueva).—Del 7 al 15 solemne novena preparatoria para la celebración de la gran festividad de la Virgen del Carmen. A las siete de la mañana, misa, rosario, meditación y gozos y letanía cantada.

Costea los cultos del día 15 doña Blanca Sánchez Guerra.

San Cayetano.—Solemne novena a las seis y media de la tarde, a la Santísima Virgen del Carmen, del 7 al 15 del actual.

Oficiará una lucida orquesta y predicará el M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Calero.

El día 16, fiesta principal a gran orquesta a las diez y media, predicará el señor Ruiz Calero.

Santa Ana.—Del 8 al 16 solemne novena a la Sma. Virgen del Carmen. A las seis y media de la tarde se expondrá a S. D. M., Santo Rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la bendición y reserva.

El jueves 16, festividad de la Santísima Virgen del Carmen, solemne función a las diez, en la que cantará las glorias de tan celestial Reina el M. I. Sr. D. Leonardo Blanes Terol, canónigo.

Desde las doce del día 15 hasta las doce de la noche del día 16 se ganan tantas indulgencias Plenarias cuantas veces se visitara esta Iglesia habiendo confesado y comulgado y rogando por la intención de su Santidad.

Estas indulgencias son aplicables a las almas del Purgatorio.

### Instrucción Pública

Con la legislación vigente, las escuelas de nueva creación han de proveerse por los cuatro primeros turnos del Estatuto, y las resultas se dan a los opositores con derecho a plaza.

Decimos esto porque alguien ha creído que esas escuelas se otorgarían directamente a los opositores o procedentes de los cursillos, es decir, al turno de ingreso, haciendo cábalas no pocos sobre la posibilidad de obtener plazas en Madrid y otras grandes capitales.

Quizá en ese sentido se han hecho gestiones. Nosotros creemos que primero se debe premiar a los maestros que ya están en ejercicio y llevan muchos años en pueblos y aldeas sufriendo lo que nadie sabe, otorgándoles el medio de que puedan pasar a la capital, mientras que los que ingresan no puede presentar otros méritos que

ro sean el de buena voluntad y una gran cultura, pero ningún servicio.

No se debe cambiar los turnos del Establecimiento para que todas las plazas de nueva creación puedan ser solicitadas por los maestros en ejercicio.

—Son muchísimos los Ayuntamientos que se han apresurado a solicitar la creación de escuelas.

Las instancias llegan a montones al ministerio, a merced de la esperanza de que por esta vía podrán funcionar las 7.000 escuelas de nueva creación.

—En la Dirección general de Primera Enseñanza se está trabajando en la formación de los Tribunales que habrán de actuar en estos cursillos, y en los demás extremos que habrán de hacerse públicos antes de dar comienzo a las mismas.

Heimos de repetir lo que ya hemos dicho en días anteriores; que a los que tengan la documentación presentada no se les exigirá otra. Lo que deberán hacer será señalar la provincia en que deseen actuar. Tampoco se exigirá abono de cuota por derechos de inscripción a los que ya han pagado al solicitar en las oposiciones de 1930.

Respecto a la fecha de comenzar los ejercicios, depende de muchas circunstancias.

## Pozoblanco

HOYENAJE POPULAR. LA CRISIS OBRERA

En el amplio local del Cine Moderno se ha celebrado a las siete de la tarde del domingo un grandioso homenaje popular, justo y merecido a nuestro digno señor alcalde y consecuente republicano don Mateo Dueñas Calero y al viejo y entusiasta republicano don Lucas del Rey.

Al acto han asistido más de 500 personas de todas las clases sociales, sin distinción de ideología, ni partido, resultando conmovedor y solemne.

A los señores homenajeados se les han regalado sendos objetos artísticos con la fecha de este solemne acto que les dedica su ciudad: se pronunciaron elocuentes discursos por los señores Ferrández Alba, Fernández (hijo), Gósbaz, García, Yun, Luna, Torralbo y terminando los homenajeados señores del Rey y Dueñas que pronunciaron palabras elocuentes y sentidas que arrancaron frecuentes y cálidas ovaciones.

Los numerosos asistentes han sido espléndidamente obsequiados con vinos selectos, cervezas, jamón, embutidos y refrescos, pasando un rato en extremo agradable y simpático.

El orden ha sido completo y grande el entusiasmo.

Los señores de la Comisión pro homenaje merecen toda clase de aplausos sinceros por el éxito del acto que como decimos resultó admirable.

Muy sinceramente felicitamos a los señores Dueñas y del Rey por el justo y merecido homenaje de lealtad y consecuencia política que le han dedicado su pueblo.

Gracias a las acertadas gestiones de nuestra primera autoridad y a la dirección y buen espíritu de concordia de patronos y obreros se ha resuelto casi en totalidad la crisis obrera que llegó días pasados a adquirir graves caracteres por ser crecidísimo el número de hombres parados.

Son ya muchos los obreros que alojados voluntariamente por los particulares han marchado al campo hasta fines de Septiembre con un jornal de 4'25 pesetas y bastantes también los que trabajan por cuenta del Municipio.

El concejal don Carlos Arroyo ha abierto una suscripción encabezada con 100 pesetas, que esperamos contribuya también particularmente a remediar la crisis y de cuya cuantía y

resultado daremos cuenta en su día cuando se cierre.

Sería conveniente y práctico que por nuestra primera autoridad se hiciera público una lista detallada con el nombre de los particulares, número de obreros que voluntariamente han colocado, particulares que han donado cantidades en vez de aljar trabajadores y demás detalles, para que pueda servir de estímulo y de conocimiento exacto del problema planteado con motivo de esta crisis, que como decimos al principio se encuentra casi conjurada gracias al tacto de las autoridades y buen sentido de obreros, patronos y particulares. CORRESPONSAL.

## El Tiempo

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas:

Temperatura máxima al sol y al aire libre	46 83
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	38 8
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	19 00
Temperatura media a la sombra y al aire libre	28 20
Oscilación	17 20
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	10 20
Observaciones a las 7 de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0°	751 83
Temperatura a la sombra	23 03
Temperatura de termómetro humedecido	16 03
Tensión del vapor	9 31
Humedad relativa	44 00
Estado del Cielo	Dn. 4
Dirección del viento	E.
Fuerza	Ventola "
Registro en 24 horas	89 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico. Rafael Vázquez

## Un almuerzo al Sr. Navajas

Ayer en el Circo de la Amistad fué obsequiado por un grupo numeroso de amigos con un almuerzo el entusiasta labrador de Castro del Río don Antonio Navajas Moreno, como pretexto para felicitarle por su incansable labor en pro de la agricultura y por su acertada gestión en el Jurado mixto agrario.

Asistieron entre otros, cuya omisión es culpa de nuestra memoria, don Francisco Amán, don José Riobó, don Francisco Salinas, don Carlos Riobó, don Félix Moreno Ardanuy, don Luis Merino, don Antonio Zurita, don José Riobó Cuesta, don José Vargas Luna, don Ricardo López, don Rafael Eraso y don Francisco Varo Ariza.

Oireció la comida en sentidas y cálidas frases el Sr. Salinas, quien realizó la labor social del festejado y su desinterés frente a los egoísmos despertados en horas que hay que vivir intensamente colaborando a la paz de los espíritus y propugnando por doquier fraternidad frente al odio de clases y libertad para todos, no para una clase determinada.

El Sr. Navajas con frases sinceras y modestas hizo presente que la labor fué de todo el Jurado mixto, que a la paz de los espíritus debíamos colaborar todos y que nunca más indicado el momento que en las angustiosas horas actuales, para unirse imitando a los demás sectores sociales, no con la predisposición al ataque, no; sino con el fin de constituir un modo de sindicato de productores, un conglomerado de elementos del trabajo y producción agrícolas, una federación de las tres provincias andaluzas que más honda siente la crisis del agro, en la que, sin diferencias entre propietarios y arrendatarios, bajo el mismo lema y norte de empresarios de la

producción, llevar al Gobierno de la República soluciones prácticas del problema del egoísmo, sin reservas egoístas, con el pensamiento puesto en España, en la República y en la base de la riqueza y tributación.

Muchos aplausos ahogaron sus últimas palabras y allí mismo tomó cuerpo la idea expuesta de tender a que a un día sea un hecho inmediato.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vioante

VENTA EN FARMACIAS

## Militares

Ha llegado el capitán de Intendencia don Miguel Llopis Florit, de Barcelona, para incorporarse al Depósito de Córdoba.

El veterinario don Antonio Tomás Saldán, marcha a Tetuán.

Ha llegado el capitán de artillería, don José de Jádenes Rey, de Lurache, a incorporarse a su destino.

Se ha concedido el retiro para Córdoba al capitán don Antonio Anula García; capitanes de artillería don Manuel Jiménez Alfaro Alaminos, don Rafael Jiménez Castellano Casaleiz, don Manuel León Adorno, don Enrique Quintela Barrios, don Félix Ocaña Torrado, don Joaquín Moreno Campaña, don Juan Fernández Marcos y don Pedro Morales Rumero.

Don José Torres Delgado, para Jerez; don Miguel Torres Delgado, para Sevilla; idem E. R., don Francisco Delgado Pino, a Córdoba; don Bernabé Toro Sánchez, a Idem; don Félix Rivas Cano, a Idem; capitán médico don Miguel Benzo Cano, y veterinario don Miguel Arroyo Crespo, a Id.

Capitanes de caballería, don José Bustamante Sánchez, a Córdoba; don Ramón Escofet Espinosa, a Cabra; don Rafael Torres Pardo y don Enrique Calvo Fernández de la Reguera, a Córdoba.

Escala de reserva, don Francisco Alcaraz Polo y don Tomás Moyano Marmol; profesor de equitación, don Antonio Cañero Baena, a Córdoba.

La revista de Comisario se pasará mañana 15, a las 11 horas.

## Asociación de empleados de Banca de Córdoba y su provincia

Mañana celebrará la Junta general extraordinaria a las cinco y media de su tarde, en primera citación y a las seis en segunda, con los que concurrán, en su domicilio social, calle de Málaga, núm. 8, (bajos de la Granja Roja), para tratar de los asuntos que se expresan en el orden del día que son: Dar cuenta de la gestión de la D.I. reactiva en los despides del Banco Central en esta plaza.

Informe del Delegado que asistió a los plenos de la Federación en Madrid. Nombramiento de los nuevos vocales obreros para el Comité Paritario y tratar del ingreso en la Unión General de Trabajadores.

## La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café

Teléfono núm 1-8-3-8

Salones de billar en todos los establecimientos

## LA TASA DE LOS TRIGOS

Un telegrama al Ministro de Economía.—Se ha enviado hoy el siguiente: «Esta Cámara Agrícola cree cumplir el imperioso deber de indicar a Vucencia, la necesidad apremiante de dictar un decreto prorrogando la tasa de los trigos que vence mañana, con la modificación de elevar a cincuenta pesetas precio mínimo; mandando que los harineros cumplan la obligación de adquirir el cupo reglamentario para molinar un mes, a fin de que los precios de las harinas y del pan puedan determinarse para el mes siguiente, utilizando la fórmula acordada por la fenecida Junta Central de Abastos el día 9 de Diciembre de 1924.

La tasa, aunque incumplida hasta ahora, ha resultado siempre un muro de contención de mayores desajustes, y si hoy no se acude en defensa de los productores ya agotados de recursos para seguir pagando salarios altos sin el justo rendimiento de trabajo, sobrevendrá un descenso en la cotización del trigo que colmaría, aún más, las desdichas.

Contratación libre entre una parte paciente que ha conseguido y disfrutando, de un negocio próspero a costa de la Agricultura, y otra extenuada, que son los productores de trigo, no debe consentirla el Gobierno.

Seguro este organismo de ser atendido por Vucencia, le expresa la gratitud de estos labradores ya bastante acosados, y la salud con todo afecto y consideración.

El Presidente accidental, FRANCISCO DE P. SALINAS.

## De Sociedad

Mañana, San Enrique, son los días entre otras personas de las señoras y señoritas Baena, Belmonte, de la Cova de Moreno, Fernández Jiménez de la Linde, González Gavilán, Moreno de la Cova, O tega de Povedano, Pérez, Aguilera Tablada, Sánchez, Sánchez Gallego.

Señores Alvear Sánchez Guerra, Aparicio Barberán, Asensio, Ayllón Cubero, Cifras Velasco, Carmona Mata, del Castillo y Romero, Cerrillo Pérez, Coello y Ramírez de Arellano, Cruz Méndez, Fernández Castillejo, Fernández de Mesa y Montijano, Fernández Vergara, Fuentes Breña, Fuentes Guerra, Laguna Cruz, Luque Ruiz, Marín, Marín Fernández, Martínez Me gar Morales, Molina Pezos, de las Morenas, Moyano Campos, Poole, Porras del Castillo, Puga, Quintela Barrios, Reina Morales, Riobó Cuesta, Romero de Torres, Ruiz Fuentes, Ruiz Martín, Sáinz López, Salinas Anchelega, Tienda Pesquero, Vera Salas, Vera Fernández, Viguera Espejo, Viguera Zurbarán, Villegas Montesinos.

También son los días de doña Camila Hidalgo López de Segura, doña Camilo Cota Rodríguez y don Camilo López Soler.

Aunque el redactor de sociedad lleve con mucho cuidado el fichero de nombres para las fiestas onomásticas, nadie debe extrañarse de que se le pasen nombres de amigos por ser esta tarea árdua y penosa.

Renovados los ficheros dos años ha, muchos suscritores no se tomaron el trabajo de rellenarlos.

Agradecería el redactor de estas notas, a todos los amigos del periódico, enviarán la nota que se ha solicitado otras veces y así no habría olvidados que somos los primeros en lamentar.

Basta que el suscriptor o amigo con su firma nos envíe el nombre de su esposa, padres, hijos y hermanos con la fecha de su onomástica y guardaremos en el fichero esa nota para los fines indicados.

—Marchó a Madrid D. Rafael Castro García.

—Para pasar en esta una temporada llegó de Cádiz el M. I. señor don Angel Navarro Montero, Lectoral de aquella S. I. Catedral.

—Regresó de Padilla de Arribas (Burgos) a Villaharta don Rafael Galán Moreno.

—Se ha conferido una comisión del servicio para París al comandante de Estado Mayor don Antonio Barroso Sánchez Guerra.

—Marchó a Villanueva de Córdoba a pasar las vacaciones nuestro querido amigo don Francisco Moreno Higuera.

Pedid en todas partes las exquisitas pastillas de café y leche marca «El Avión».

## Gobierno Civil

Han visitado al gobernador civil: Una comisión de patronos de Fuente Palmera, alcaldes del Viso, Nueva Carteya, varias comisiones obreras, presidente y secretario de la Cámara de Comercio, don Antonio Carbonell y don Benito Arana.

\* El nuevo gobernador civil señor Varela, que llegó esta madrugada, recibió hoy a los periodistas.

Afectuosamente se ofreció a todos. Dijo que nunca figuró en política y que requerido para ocupar este puesto, procurará poner toda su buena voluntad para el mejor desempeño del mismo.

Cree que muchos de los problemas latentes son de autoridad, y para resolverlos espera la colaboración de todos.

## Noticias

### INDULGENCIA

Se gana indulgencia p'enaria visitando desde mañana a las 12, hasta las 12 de la noche de pasado, las iglesias del Carmen Calzado, San Cayetano o Santa Ana.

### VACANTE

Se anuncia la vacante del Registro de la Propiedad de Montoro por el turno primero.

### OFICIAL

Ha sido nombrado don Juan Guerrero Ruiz, oficial tercero del Gobierno civil de Córdoba.

### RUEGO

Varias personas que residen en la Sierra nos ruegan pidamos a la nueva empresa de autobuses que cuando establezca el servicio amplíe este, por lo menos varias veces al día, a la huerta El Cerrillo.

Creemos que la empresa complacerá a los peticionarios.

### FIRMA DE ESPONSALES

En el domicilio de los padres de la novia y ante el rector de la parroquia de Santa Marina don Amador Moreno Cabello firmaron el sábado sus espousales la encantadora señorita Pilar Tavira Jiménez, hija del oficial primero de notaría don Leopoldo Tavira Mora y de la maestra nacional doña Antonia Jiménez Conde, y el sargento del 8.º Regimiento de Caballería don Nicolás María Peña, hijo del capitán de caballería retirado don Juan María y de doña Antonia Peña.

Fueron testigos don Francisco Mollera Cantero, don Manuel Pericot y don Manuel y don José Aguilar Ramírez por parte de la novia, y don Miguel Martínez suboficial de artillería, don Andrés Moto Pérez y don Rafael María Peña, tenientes de caballería, por parte del novio. El acto se celebró en familia.

### AUTOMOVILISTAS

Por error de un guarismo dijimos ayer que el plazo para el pago de las patentes de automóviles terminaba el día 16 del actual, en lugar de decir que terminaba el día 15.

Pasado este día habrá que pagar recargo.

### COMENSALES

Han sido detenidos Antonio Garrido Gómez y Cándido San José Cartón, que en la casa de comidas de la Co-redera no pagaron lo que comieron.

### PAQUETE HURTADO

Manuel Rueda Gutiérrez, retiró de la estación tres paquetes y al pararse para amarrarlos en la puerta del garage Victoria, un sujeto bien vestido los cogió y se dio a la fuga.

Los paquetes tenían objetos por valor de 519 10 pesetas.

### CAIDA

Ha sido curado en la Casa de Socorro Antonio Carmona Iglesias, de 54 años, que en una caída en la plaza de Abastos se causó la fractura del antebrazo derecho. Pronóstico grave.

### RIÑA

Zacarias Molero Ruiz y Francisco Marmol García, riñeron causándose lesiones leves.

### PAGO A LOS MAESTROS

En la Habilitación del Magisterio de la provincia ha quedado abierto el pago de la indemnización por casavienda, correspondiente al pasado Junio, a los señores maestros de la capital.

### DEFUNCION

Ha fallecido a la avanzada edad de 76 años, doña Leonor Moreno Torrico, madre del maquinista de estos talleres tipográficos don José Bonilla Moreno.

Fué modelo de esposa, buena madre, laboriosa y de educación cristiana. A sus desconsolados hijos don Ra-

## LA BOLSA DE HOY

Cotizaciones recogidas en la Bolsa por nuestro corresponsal la Agencia Mencheta:

Cuatro por 100 interior	61'75
Cuatro por 100 amortizable	00'00
Cinco por 100 amortizable	00'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	84'00
Id. id. 5 por 100	84'00
Id. id. 6 por 100	100'65
Banco de España	508'00
Banco Español de Crédito	000'00
Tabacos	000'00
Francos	000'00
Libras esterlinas	41'10
Dólares	50'90
	10'427

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano:

Francos cambio máximo	41'10
Id. id. mínimo	00'00
Libras cambio máximo	50'90
Id. id. mínimo	00'00
Dollars cambio máximo	10'47
Id. id. mínimo	0'00
Interior 4 por 100	61'75
Exterior 4 por 100	00'00
Amortizable 5 por 100, 1920	81'50
5 1917	76'50

Cédulas Banco Hipotecario al 4 por 100	84'00
Id. id. 5 por 100	92'00
Id. id. 6 por 100	000'00
Acciones del Banco de España	508'00
Idem de Tabacos	000'00
Idem del Río de la Plata	145'00
Idem preferentes Azucarera	000'00
Idem ordinarias	55'00
Idem f. c. Norte de España	000'00
Idem de M. Z. y A.	238'00
Banco Hispano Americano	000'00

fael y doña Purificación, y particularmente a don José, enviamos nuestro pésame más sentido.

### EL ANUARIO ECLESIASTICO

Hemos recibido ejemplares del «Anuario Eclesiástico». Los suscritores que los tenían solicitados pueden pasar a recogerlos a nuestra redacción.

### LECHE DE VACA

de inmejorable calidad y completa pureza, se vende por cuenta del ganadero, calleja del Naranjo, sin número.

### NOTAS CORDOBESAS

La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas» don Ricardo de Montis.

### SE ARRIENDA

Una cochera grande para dos coches y otra pequeña para uno, con agua y feso.

Darán razón en Rey Heredia, 9.

## Invitación

A las Señoras de Córdoba

Estamos liquidando a precios de regalo todos los Crepones para vestidos de señora. También hemos puesto a la venta grandes partidas de géneros de muchas clases y de gran novedad, cuyos precios Barattísimos han producido un formidable escándalo comercial.

Esta gran rebaja supone un acontecimiento extraordinario.

Invitamos a las señoras a que visiten la nueva sección Liquidadora que hemos instalado, en la que podrán comprobar la exactitud superada de lo que ofrecemos.

Nunca se conocieron precios tan baratos.

ALMACENES HIERRO ARAGON

LIBRERIA, 9 y 11

PARA BUENOS

## Chocolates

LOS DE

## Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO

Probad las pastillas de café y leche de la acreditada marca «El Avión», son las mejores.

## Carratraca

Aguas minerales

Sulfurosas

Arsenicales

EXCELENTE CLIMA DE VERANO

Especificas por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza crónica o h-pática y escrofulosas, así como en las enfermedades de la matriz y ova rios, neurastenia, histerismo y enfermedades mentales.

Temporada: Julio, Agosto y Septiembre

Autobus y automóvil en la estación de Alora (Málaga), Hotel del Balneario (antigua fonda de Príncipe), completamente reformada, a la altura de las mejores de su clase. Precios reducidos.

Médico del Establecimiento, D. JOSE M. SERRATOSA. Detalles al Administrador, D. JUAN MORALES ROLDAN.

## VINOS

# BENAVIDES BURGOS



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

La Excm. é Ilm. Señora

# D.ª Enriqueta López-Zapata y Torrealba

CONDESA DE CAÑETE DE LAS TORRES

Que falleció en esta Ciudad el día 18 de Julio de 1927

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 15 del corriente en la capilla de la Purísima (nave del Sagrario) de esta Santa Iglesia Catedral y en las iglesias de los PP. Carmelitas Descalzos (San Cayetano) y Capuchinos, así como las que se celebren el 18 del mismo en dicha Capilla de la Purísima y en las Iglesias de San Hipólito, PP. Carmelitas Descalzos, Trinitarios, Dominicos, Capuchinos y Salesianos, y la solemne fiesta con Exposición del Santísimo que se celebrará en la Iglesia de San Cayetano y en la Iglesia de las Esclavas el día 18, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus desconsolados hijos, nietos, prima y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Política

### La "Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente:

Constituyendo una comisión científica de investigación que tendrá a su cargo la coordinación de los trabajos, alcance de la labor y cultivar las relaciones con el extranjero.

Disponiendo que con motivo de la apertura de Cortes ondes hoy el pabellón nacional en los edificios oficiales.

Disponiendo que por la Dirección de Seguridad se ordene la revisión de todas las asociaciones para segregar las que tuvieren carácter mercantil.

Autorizando a la compañía aérea Clasa, para que realice como ensayo cuatro viajes de Sevilla a Canarias con carácter postal.

### Francos

Toda la prensa dedica hoy artículos necrológicos dedicados a Francos Rodríguez.

Elogian su labor periodística política, literaria y médica, cada cual desde sus puntos de vista.

Las derechas no se suman a los elogios por su política, ni subrayan mucho la literatura porque una y otras fueron de izquierdas.

El cadáver ha sido trasladado al salón de actos de la Asociación de la Prensa sobre un sencillo túmulo.

Han enviado coronas «La Razón» de Buenos Aires, la Asociación de artistas líricos, la Asociación de la Prensa, Loreto y Chicote y otros.

Los pliegos colocados en la portería se cubren de firmas.

Ha estado Sánchez Guerra orando ante el cadáver.

### Galarza

El Director de Seguridad ha negado que anoche ocurrieran incidentes y se practicaran detenciones.

El único detenido fué un joven que pegaba pasquines invitando a la huelga.

Los pasquines carecían de pie de imprenta.

Hoy se impedirá la formación de grupos frente al Congreso, aunque digan que van a aplaudir al gobierno.

Hay que evitar que con estos grupos se mezclen elementos extraños.

### Benemérita

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se publica hoy el destino del capitán de la guardia civil don Prudencio Argente Martínez, de la tercera compañía de la comandancia de Oviado a la segunda compañía de la de Córdoba.

Idem don Federico Montero Lozano, de la segunda compañía de la comandancia de Córdoba, a la plana mayor del 16 tercio.

### Trabajo

El diputado por Cáceres acompañando al alcalde de aquella capital, visitó al ministro.

Unamuno le visitó con una comisión de la Liga de Agricultores salmantinos que le habló de la revisión de las rentas de fincas rústicas, pues hay grandes terratenientes que quedan fuera.

Le dijo que viera a de los Ríos.

El por su parte no tiene inconveniente en que se amplíe la revisión sin ningún tope.

Luego le visitó el señor García Hidalgo con una comisión de obreros metalúrgicos de Córdoba.

Le dijeron que no se cumplía el laudo firmado recientemente.

El ministro dijo que lo comunicaba

al gobernador para que se cumpliera y si no están conformes con él que lo lleven a que lo revise el comité paritario.

### Alborotos

Lorca.—Hoy se debía celebrar sesión y ocuparse de la inversión de 30.000 pesetas para la crisis obrera.

Los concejales no fueron.

El público protestó. El alcalde tuvo que calmar los ánimos.

### Conflicto

Málaga.—Se ha agravado el conflicto pesquero.

Los barcos que llegan son amarrados por la intransigencia de fogoneros y maquinistas que se niegan a trabajar con marineros no sindicados.

### El 14 de Julio

La colonia francesa ha celebrado su fiesta nacional de hoy con una recepción.

San Sebastián.—Los franceses han tenido recepción y banquete por la fecha de hoy.

Luego han ido a Irún con la banda municipal para agradecer al alcalde de Hendaya atenciones tenidas con los españoles que allí residieron.

Le regalaban un reloj.

### La bandera bicolor

La antigua bandera española roja y guada se ha izado hoy en el ministerio de la Gobernación.

El público se detenía a contemplarla.

Alguien visitó al ministro y entonces se dieron cuenta de la equivocación suñida y arriaron aquella e izaron la tricolor.

La equivocación ha sido muy comentada.

### La prensa

«Ahorra» explica por qué antes apoyó al Gobierno. Se necesitaba del orden y de la libertad y entendido que era un imperativo el de apoyarlo.

Hoy ha llegado a las Cortes y recaba su libertad para enjuiciar.

«El Imparcial» habla de la política nueva y dice que hay que huir de la política de partidismos que tanto daño causó a España.

«El Liberal» recoge unas manifestaciones del mitin sindicalista del domingo. Dice que nada tiene que ver con el Gobierno, pero que ante sus manifestaciones le llama la atención. Tenéis una organización apolítica y debéis proceder dentro de la ley.

Republicanos y socialistas triunfaron dentro de la ley y dentro de la ley podrá triunfar.

«El Liberal» se declara enemigo de la acción directa.

### El Debate

Dice este periódico que no puede apoyar la reforma monetaria tal y como la propugna Prieto.

Una razón que para ello tiene es la perspectiva que ofrece Largo Caballero con su parecer sobre la Deuda, la expropiación agraria y la nacionalización de ferrocarriles para la que harían falta doce mil millones.

Se queja de las restricciones que ahora impone el reglamento de las Cortes precisamente cuando se trata de discutir la Constitución.

Pide se auxilie la confederación hidrográfica del Ebro.

También se ocupa de la situación financiera de Alemania y dice que España se halla fuera de la órbita de las deudas de la gran guerra, pero no será extraña a sus consecuencias.

Alemania tiene que atender a una veintena de adversarios y tienen que estar sujetos a esas deudas tres generaciones.

### Finanzas

También habla «El Sol» de la deuda alemana y espera que los acreedores eviten la bancarrota.

«A B C» dice que esto hay que resolverlo dentro de unos días, muy pocos. Después será tarde.

### Guerra

Azaña refiriéndose a la apertura de las Cortes dijo que sería una misa cantada.

Confirmó que se había ordenado quitar la instalación de radio.

Le visitaron los generales Castro Girona y López Ochoa y una comisión del personal de Intendencia, intervención, artillería e ingenieros que hablaron de asimilaciones.

Se ha nombrado jefe de Estado Mayor de la primera inspección de tropas al general don Manuel Nieves, de la segunda don Eduardo Curiel y de la tercera el coronel don Alfredo Angosto.

### Economía

Los viticultores visitaron al ministro de Economía habiendo de las negociaciones con Francia.

Les dijo que estaban defendidos sus intereses.

### Escuelas

Domingo ha dicho que ha creado 426 escuelas graduadas para niñas, 453 para niños, 910 unitarias de niñas y 913 de niños y 779 de párvulos.

Ha enviado a la «Gaceta» la creación de 914 escuelas nacionales.

### Estatutos

Opina Domingo que el estatuto catalán es el mejor hecho.

Un recuerdo

Recordemos hoy el último acto de índole semejante habido en el Congreso.

No fueron Cortes las que se abrieron aquel día sino la Asamblea.

Era el mes de Octubre. Las calles no estaban cubiertas por las tropas como antaño en días de apertura.

Tampoco vimos en aquella tarde otoñal el desfile de la fastuosa comitiva de la Corte de España, desfile que atraía las gentes y que llamaba poderosa y justamente la atención.

Ni coches de concha, ni palafreneros, ni carreristas, ni damas de honor, ni grandes de España, ni gentiles hombres, ni infantes, ni princesas.

Unos guardias civiles de trecho en trecho, unos guardias de seguridad colocados sin llamar la atención y casi formando fila en la Puerta del Sol, unos palsanos que a la legua denunciaban su oficio de policías.

No se oyeron músicas al pasar ni otro ruido que el de dos estruendosas motocicletas y tras ellas un coche en que iba D. Alfonso.

Corrió la gente a su paso y se perdió la escasa comitiva por la Carrera de San Jerónimo.

En la Plaza de las Cortes retenes de guardias.

Cortado el paso ante el Congreso del que salió poco después el Rey que vestía traje corriente, el público que se aglomeró en los alrededores, dió algunos vivas y terminó el acto.

Fué aquella una apertura que nos afligió, que llevó a nuestro ánimo cierto desconsuelo, porque en nada se parecía a tantos otros actos que habíamos visto, en que las tropas, todas las tropas de Madrid y sus cantones formaban la carrera, sonaban músicas, desfilaban damas en traje de corte y uniformes palatinos, pasaban sin cesar y salían de caballerizas los más lujosos carruajes y era la comitiva de una fastuosidad atrayente que convertía la tarde en fiesta de gala.

Entonces un secretario dice: Se levanta la sesión.

Eran las 8:30 de la noche.

### No habrá radio

Anoche en el Consejo de ministros se habló de la transmisión por radio de las sesiones parlamentarias. Teniendo en cuenta la instalación de micrófonos, aparte del aspecto que da al homociclo, puede molestar a los diputados que ocupen los escaños altos, se acordó prescindir de la retransmisión de los debates por radio.

De conformidad con este acuerdo, esta noche comenzó a retirarse la instalación, dejando únicamente un micrófono frente al banco azul para el discurso que el señor Alcalá Zamora pronunciará en la sesión de esta tarde.

Pudiera ser que la razón fuese otra, y que esa otra se refiera a recibirse en el extranjero en su propia sala las sesiones de Cortes y originarse en España más de una alteración de orden público simultánea en distintos sitios y originada por la retransmisión.

### Maura

Nos ha dicho que a las seis de la tarde se reunirán en la Presidencia visitando chaquet y se dirigirán en automóvil a las 6:30 al Congreso, ocupando seguidamente el Banco azul.

El Presidente pronunciará el discurso de apertura, se verificará la elección de mesa y se fijará la hora de sesiones, que será probablemente las cinco de la tarde.

### Ossorio

Ossorio Gallardo dice que ya notó el afán polemista de ayer y no le parece mal.

Habló Maura y se allanaron, lo que demuestra que la Cámara es manejable.

### Alba

Ha dicho que después de la sesión de hoy marchará al extranjero y no regresará hasta que la Cámara esté constituida.

### Cola

Desde el domingo hay cola para asistir a la sesión de esta tarde, desde la tribuna pública.

El primer colista es Aurelio Gómez Le ofrecen 50 pesetas por el puesto, pero él quiere 100.

Los colistas son 116.

### Don Niceto

El Presidente ha dicho que pasó la mañana planeando la jornada de hoy. Será larga la sesión.

Considero el día de hoy como el más grande de mi vida.

Hemos sufrido conflictos que han puesto a prueba a la joven y ya robusta república, pero de todos hemos salido con bien.

Los periodistas le felicitaron.

### Un recuerdo

Recordemos hoy el último acto de índole semejante habido en el Congreso.

No fueron Cortes las que se abrieron aquel día sino la Asamblea.

Era el mes de Octubre. Las calles no estaban cubiertas por las tropas como antaño en días de apertura.

Tampoco vimos en aquella tarde otoñal el desfile de la fastuosa comitiva de la Corte de España, desfile que atraía las gentes y que llamaba poderosa y justamente la atención.

Ni coches de concha, ni palafreneros, ni carreristas, ni damas de honor, ni grandes de España, ni gentiles hombres, ni infantes, ni princesas.

Unos guardias civiles de trecho en trecho, unos guardias de seguridad colocados sin llamar la atención y casi formando fila en la Puerta del Sol, unos palsanos que a la legua denunciaban su oficio de policías.

No se oyeron músicas al pasar ni otro ruido que el de dos estruendosas motocicletas y tras ellas un coche en que iba D. Alfonso.

Corrió la gente a su paso y se perdió la escasa comitiva por la Carrera de San Jerónimo.

En la Plaza de las Cortes retenes de guardias.

Cortado el paso ante el Congreso del que salió poco después el Rey que vestía traje corriente, el público que se aglomeró en los alrededores, dió algunos vivas y terminó el acto.

Fué aquella una apertura que nos afligió, que llevó a nuestro ánimo cierto desconsuelo, porque en nada se parecía a tantos otros actos que habíamos visto, en que las tropas, todas las tropas de Madrid y sus cantones formaban la carrera, sonaban músicas, desfilaban damas en traje de corte y uniformes palatinos, pasaban sin cesar y salían de caballerizas los más lujosos carruajes y era la comitiva de una fastuosidad atrayente que convertía la tarde en fiesta de gala.

### Unión Liberal

Sánchez Guerra se ha inscrito en la Cámara como perteneciente a la Unión Liberal Parlamentaria. Se llamará así el núcleo de fuerzas que dirigirá según anuncia Bergamín?

### Notas

Company ha dicho que es federal de la izquierda.

Lo mismo ha dicho el alcalde de Toledo y el estudiante Sbert.

Los tres hablando de sus proyectos han convenido que quiereren un pueblo libre, sin religión y con enseñanza laica y que tengan representación en las Cortes los españoles que residen en Ultramar.

A primera hora de la tarde han enarenado las calles por las que han de pasar los ministros desde la Presidencia al Congreso.

Numeroso público se ha situado desde primera hora en los alrededores.

A las cuatro de la tarde han comenzado a entrar diputados por la calle de Fioridablanca.

La entrada de los ministros será por la puerta principal que da a la Plaza de las Cortes. Esta puerta permanece cerrada. La escalinata se ha cubierto con un tapiz rojo.

En la cola para la tribuna pública hay más de 300 personas.

La mayoría no entrarán porque el espacio es muy reducido.

En los pasillos del Congreso a primera hora la desanimación es absoluta.

En la sección sexta se han reunido los diputados catalanes incluso el gobernador de Barcelona Espiá.

Se ha nombrado jefe de la minoría a Company.

### Unamuno

Unamuno ha dicho esta tarde en el Congreso: El panorama no me agrada.

Vengo a divertirme lo más posible.

Están hoy muchos como chicos con zapatos nuevos.

Sucede aquí lo mismo que cuando existe un enfermo grave y todo quiere curarse a fuerza de inyectables, esperando que haga crisis la enfermedad.

No soy partidario ni de los inyectables ni de las crisis.

### Detalles

A última hora de la tarde aumenta el público frente al Congreso.

Se nota la presencia de muchos periodistas extranjeros.

La puerta disimulada por la que entraba el Rey desde los pasillos a las Cortes no se ha abierto. El Gobierno entrará por la principal.

### Las tropas

A las cinco y media han formado la carrera las tropas, desde la Presidencia al Congreso.

También llegó una sección de caballería para dar escolta a los ministros que irán en cinco automóviles oficiales.

A esa hora llegó a la Presidencia Largo Caballero, quien dijo que cambiarían impresiones.

Luego llegó el Presidente que repi-

tió que hoy era el día más grande de su vida.

Después llegó Maura que refirió el incidente de esta mañana en Gobernación con la bandera.

Lerroux al entrar dijo que el Estatuto de Cataluña era el que se acerca más al pacto de San Sebastián, ahora depende mucho de como esté redactado.

Albornoz dijo que era día de emociones.

Cuando estaban reunidos los ministros, llegó Quielpe de Llano, se cree que iría a recibir órdenes, pues él es el que manda la línea.

## La huelga de Teléfonos

### De hoy

El servicio se cursa normalmente. La compañía dice que cuenta con personal suficiente.

Solo existe entorpecimiento en el servicio por los actos de sabotaje que los huelguistas realizan.

Ayer cortaron los cables en León y así dejaron aisladas Galicia y Asturias.

Esta mañana se han reparado las averías del cable del Congreso que anoche volvió a ser cortado.

La Standard ha declarado que han entrado al trabajo sus operarios en número suficiente para realizar normalmente sus servicios.

### Huelguistas

Dicen los huelguistas que los otros de la Standard mantienen los ofrecimientos y agradecen lo que por sus familias han hecho los funcionarios de correos y telegrafos.

### Ministro

El ministro de Comunicaciones ha recibido despachos de los huelguistas de Gijón, Las Palmas, Bilbao y Barcelona que le anuncian que en la conferencia de mañana no se considerarán representados, sino por el sindicato único.

Concediendo el retiro a 110 capitanes del cuerpo de ingenieros.

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente: Disponiendo se constituya en las comandancias generales de Baleares, Canarias, Cádiz, Ferrol y Cartagena, un juzgado permanente de causas como el creado en las capitalidades de división por decreto de fecha de 17 de Junio último.

Concediendo el retiro a 110 capitanes del cuerpo de ingenieros.

## ARRENDAMIENTO

Por meses o años.—Renta Módica.—Casa en la Barriada de Cerro Muriano.—Calle Alfonso XIII.—Darán razón Felipe Luna y Luna.—Paseo de la Victoria, 18, 2.º.

Las excelentes pastillas de café y leche marca «El Avión» dada su calidad, por sí solas se recomiendan.



VI ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## DON FRANCISCO ROVAL DE SAN ROMAN

Falleció el 15 de Julio de 1925

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia de San Hipólito, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Su viuda doña Araceli Molina Borrego, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

## D.ª Leonor Moreno Torrico

Viuda de Bonifacio

HA FALLECIDO A LA AVANZADA EDAD DE 76 AÑOS

R. I. P. A.

Su Director espiritual; sus desconsolados hijos don Rafael, don José y doña Purificación Bonifacia Moreno; hijo político don Francisco Ruiz Tirado, primos, sobrinos, sobrinas políticas y demás parientes de la finada, suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, a las diez de la mañana del día 15 de Julio de 1931, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio. No se reparten esquelas.

# CASANA-DENTISTA

## Marqués de Boil, 2 - CÓRDOBA

**A donde vas?**

**CADIZ**

a CADIZ, que ofrece al veraneante un clima suave y sano, una playa deliciosa y un bienestar alegre y optimista.

**Laboratorios de Química**  
**INSTALACION GENERAL**  
 Productos Químicos Puros  
 Presupuestos  
 Est<sup>o</sup> Jodra. Príncipe 7. Madrid

**fijador de pelo**

• SUJETA •  
 DA BRILLO AL PELO •  
 EVITA SU CAIDA •

PRECIO 1 PTA. DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

**ALMONEDA**

parece por sus precios en Relojes Longines, Omega, Cymas y demás marcas.—Relojes de pared, carillones y despertadores. — Joyería, Orfebrería, Platería, Infinidad de clases de cubiertos y objetos para regalos.

Depósito de filigrana cordobesa  
**RELOJERIA ROYAL, F Pérez y Pérez**  
 Ojo, calle Nueva, frente al Carrete y la Confitería.

**¿CALLOS?**

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE CALLO y JUANETES, el patentado **Ungüento Mágico**

Rechaza las imitaciones.  
 En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO  
 Plaza San Ildefonso, 5.—MADRID

Este periódico se publica con censura eclesiástica

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital Social 12.000.000 de pesetas  
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
**FUNDADA EN EL AÑO 1864**

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

**Seguros sobre Vida. — Seguros contra Incendios.**  
**Seguros de Valores. — Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil**  
**Seguros marítimos.**

Subdirección para Córdoba y su provincia:  
**Plaza de Cánovas, esquina á Victoriano Rivera**  
 Edificio propiedad de la Compañía

**CUANDO EL PROGRAMA INFANTIL COMIENZA...**

y en las casas hay visita, el sitio para los chicos es su habitación, sin embargo, no debe usted privarlos de esta agradable emisión esperada por ellos con impaciencia.

Vea usted la conveniencia y comodidad que le ofrecería la posesión de más de un altavoz PHILIPS.

**PHILIPS RADIO**

**RAFAEL DIAZ PINTOR**  
 Calle Córdoba

Talla - Restauraciones  
 Dorados - Papeles pintados

**Talleres Navas Parejo S. A.**  
**ESCULTURA Y ORFEBRERIA DE TODAS CLASES**

Oficinas y Talleres  
 Alvaro de Bazán, números 8 y 11  
**GRANADA**

**Revista Mariana**  
 PUBLICACIÓN MENSUAL  
 DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:  
 Ambrosio Morales, 8  
 Córdoba

Suscripción:  
 De propaganda, 4 pesetas al año  
 Corriente, 5 pesetas  
 Suscriptores protectores: A voluntad

**EL DEFENSOR DE CORDOBA**  
 Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 Trimestre . . . Ptas. 6  
 Año . . . . . 24

Número suelto . . . 10 cts  
 Atrasado . . . . . 25

**Tarifa de Anuncios**

**EN PRIMERA PLANA**

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

**EN SEGUNDA PLANA**

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

**EN TERCERA PLANA**

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

**EN CUARTA PLANA**

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

**Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios**

Modelo	Dimensiónes en centímetros	1.ª plana Pesetas	2.ª plana Pesetas	3.ª plana Pesetas	Observaciones
1	5 por 8 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 » 8 1/2	10	20	35, 40, 50	
3	9 » 13	15	50	60, 80, 100	
4	13 » 13	20	60	70, 90, 125	
5	9 » 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 » 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 » 20	100	150	175, 200, 300	
8	13 » 27	125	175	200, 250, 400	
9	20 » 27	200	250	325, 400, 500	
10	28 » 41	300	500	600, 7500	
11	54 » 41	600	750	1.000	

**Compañía Trasatlántica**  
**SERVICIOS DIRECTOS**

**Línea a Cuba-Méjico**  
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Paicific**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

**Línea a Filipinas y Puertos de China y Japón**  
 Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghaí, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**Línea a la Argentina**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

**Línea a Fernando Poo**  
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alcañete, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de Escala en esta línea.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, &c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de Servicios combinados en los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑIA: Plaza de Medina, 8, BARCELONA; y en la Agencia en CÁDIZ, Isabel la Católica, 8.